

中國駐加大使撰文：不希望加拿大走背離公平正義道路 孟晚舟事件是有預謀的政治行動



盧沙野(圓圖)在《環球郵報》發表《我們不希望看到加拿大走上背離公平正義的道路》。

網上圖片/中央社

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐加拿大大使盧沙野當地時間12月13日在加拿大《環球郵報》發表題為《我們不希望看到加拿大走上背離公平正義的道路》的署名文章。文章指出，華為公司首席財務官孟晚舟被拘押事件不是簡單的司法案件，而是有預謀的政治行動，是美國對一家中國高科技企業的「政治追殺」。

文章說，孟晚舟女士被加方應美國要求無端拘押後，加媒體出現了不少評論。我們欣慰地看到許多加國民眾富於正義感，批評加政府的做法不合理、不合法。但也有人極力為這一行為辯護，他們的論點集中在兩條，一是華為對西方國家構成「國家安全」威脅，二是加司法獨立，加政府不應進行「政治干預」。

以「國家安全」打壓中企

文章表示，「五眼聯盟」國家(即美國、英國、加拿大、澳洲和新西蘭)一口咬定華為威脅其國家安全，卻從未拿出任何證據，僅憑其所謂的「推測」，在社會上散佈恐怖氛圍，誤導民眾。如果說華為的電信設備存在安全風險，那麼西方國家電信設備製造商生產的設備也同樣存在安全風險，它們所使用的科學技術是一樣的。要說誰對別國的安全造成最大威脅，可以了解一下「棱鏡門」事件。當有人指責中國的華為公司時，他們應該拿鏡子照照自己。

盧沙野在文中指出，歸根結底，他們還

是在用陳腐的冷戰思維看待中國，始終把中國共產黨領導的社會主義中國視為「異類」。他們是擔心中國發展太快，不僅在經濟上，而且在科技上要超過西方國家，才用「國家安全」的幌子打壓中國企業，阻礙中國發展。

文章說，美國按自己的國內法進行所謂的「長臂管轄」，這在國際法上根本沒有法理依據。美國之所以如此霸道，不過是仗著其懸殊實力對別國推行強權政治罷了。盧沙野反問：「試想，如果是一家美國企業在國外遭遇如此不公待遇，美方將作何反應？」

對孟無理拘押是司法不公

文章亦指出，加方在孟晚舟女士並未受到任何加法律指控的情況下就對其進行無理拘押，這不是司法獨立，而是司法不公。

盧沙野在文中說：「你們對中方口口聲聲強調司法獨立，但你們對待美方的無理要求展現司法獨立了嗎？你們並未獨立作出自己的判斷，否則就不應該拘押孟女



中國駐加拿大大使盧沙野在《環球郵報》撰文，直指孟晚舟事件是有預謀的政治行動。圖為孟晚舟當地時間12日在安保監控下外出。

士。你們振振有詞地說是履行對美國的國際義務，可你們把維護中國公民合法權益的國際義務放在了哪裡？孟女士只是在溫哥華機場轉機就被你們無理拘押。那些指責中方拘押有關人員以報復加方拘押孟女士的人，應當首先反思加方的所作所為，以雙重標準對中國進行謾罵是無恥和虛偽的。」

文章說，《環球郵報》的一位加拿大讀

者給報社寫信稱，「我為我們的政府參與這一起綁架外國企業高管的行為感到深深的羞恥。」連日來，許多加民眾不斷給中國駐加拿大大使館打來電話或網上發帖，他們對華為公司受到的不公待遇，特別是孟晚舟女士被加方拘押感到憤慨。「加拿大本來在廣大中國人民心目中有着很好的國家形象，但加方此次做法讓中國人民寒心。」文章最後說。

中方：孟晚舟案與加公民被拘押是兩件事

香港文匯報訊 據外交部網站消息，中國外交部發言人陸慷14日在記者會上回應關於「中國政府和加拿大政府就兩名加公民被拘押一事及孟晚舟案的溝通有無最新進展」的提問時強調，「這是兩

件事情」。

他重申，關於孟晚舟女士被錯誤拘押的事件，中方一直要求加拿大政府立即糾正錯誤，立即釋放孟晚舟女士。關於你提到的兩個加拿大公民在中國被依法採取強制

措施的事情，我可以告訴你的是，中加雙方保持着正常的領事溝通。

有記者提問說，中方在加拿大駐華使館外增派了警力，這是否是由於考慮到社交媒體上有抵制加拿大商品的呼聲、中國民

眾反加情緒高漲？陸慷回應說，「第一，我沒聽說你講的情況。第二，你的聯想可能有一定的道理。加拿大政府根據美國意願拘押中國公民孟晚舟女士的錯誤行徑確實在中國社會引起了廣泛的憤怒。」

美官員責中國對非合作 中方：公道自在人心



陸慷表示，將加強與非洲國家的友好互利合作。圖為坦桑尼亞工人在當地一家中企投資服裝加工廠房工作。

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷14日在例行記者會上回答有關美官員指責中國對非合作的問題時表示，到底誰在為非洲謀福祉，誰在非洲另有所圖，公道自在人心。

有記者提問，美國國家安全事務助理博爾頓當地時間13日就非洲問題發表了言辭強硬的演講，他批評中國和俄羅斯在非洲開展腐敗的商業行為。中國政府對他的演講有何回應？陸慷表示，中方注意到美方有關言論，支持非洲和平與發展是國際社會的共同責任。就中方而言，我們始終

以開放的態度看待國際社會對非合作，歡迎國際社會各方在尊重非洲的基礎上加大對非投入，支持非洲發展。同時，我們始終認為，有關合作應充分尊重非洲意願，切實符合非洲需要，不干涉非洲內政，不附加任何政治條件。

「談到對非合作，中方談論的都是非洲國家需要什麼，比如說工業化和農業現代化。但大家可以看看美方有關人士談非時的表態，除了談論美國自身的利益和需要之外，美方想的不是非洲，而是中國和俄羅斯。」陸慷說，「這就很有意思了。到底誰在為非洲謀福祉，誰在非洲另有所圖，公道自在人心。」

非洲領導人讚華最可信賴

他指出，在今年9月舉行的中非合作論壇北京峰會以及在今年的第73屆聯大期間，很多非洲國家領導人都明確表示，非洲國家渴望發展，急需資金，期待合作。來自中國的支持和幫助不附加任何政治條件，不干涉非洲國家內政。他們歡迎中

國，感謝中國，稱讚中國是非洲發展最可信賴的夥伴。納米比亞總統根哥布說，某些國家對中國在納米比亞影響力的所謂關切令人厭煩，請不要低估非洲人民的智商，非洲人民知道如何處理自己的事務。贊比亞、布隆迪、科特迪瓦等非洲國家總統也以不同方式公開表示，非洲有着長時間被殖民的歷史，之後又遭受着經濟剝削。現在在西方國家沒機會了，於是感到焦慮，開始向中國「開炮」。中國從來沒有在非洲殖民的歷史，所有與中國的合作都基於提升兩國人民福祉的崇高目標。西方讓他們離中國遠一些，但他們有自己的判斷，中國才是非洲真正的朋友，是非洲最重要的合作夥伴。

陸慷強調，不管別人怎麼說，中方將繼續秉持真實親誠理念和正確義利觀，加強與非洲國家的友好互利合作，特別是加強雙方對接，扎實推進落實2018年中非合作論壇北京峰會成果和中非領導人共識，推動中非全面戰略合作夥伴關係不斷向前發展。

檢察機關對艾文禮白向群兩案提公訴

香港文匯報訊 據新華社報道，據最高檢14日消息，近日，江蘇、遼寧檢察機關依法分別對河北省政協原副主席艾文禮涉嫌受賄案，內蒙古自治區人民政府原副主席白向群涉嫌受賄、貪污、內幕交易、洩露內幕信息案提起公訴。

河北省政協原副主席艾文禮涉嫌受賄一案，由國家監察委員會立案調查。案件調查結束後，經最高人民檢察院指定，移送江蘇省蘇州市人民檢察院審查起訴。近日，蘇州市人民檢察院已向蘇州市中級人民法院提起公訴。檢察機關起訴指控：被告人艾文禮利用其擔任中共石家莊市委副書記、河北省承德市人民政府市長、中共承德市委書記、河北省石家莊市人民政府市長、中共河北省委常委、宣傳部部長等職務上的便利，為他人謀取利益，非法收受他人巨額財物，依法應當以受賄罪追究其刑事責任。

內蒙古自治區人民政府原副主席白向群涉嫌受賄、貪污、內幕交易、洩露內幕信息一案，由國家監察委員會、遼寧省公安廳立案調查、偵查。調查、偵查結束後，經最高人民檢察院指定，移送遼寧省大連市人民檢察院審查起訴。

近日，大連市人民檢察院已向大連市中級人民法院提起公訴。檢察機關起訴指控：被告人白向群利用擔任共青團內蒙古自治區委書記，中共烏海市委副書記、烏海市人民政府市長，中共烏海市委書記，中共錫林郭勒盟委書記，內蒙古自治區人民政府副主席等職務上的便利，為他人謀取利益，索取、非法收受他人巨額財物；利用擔任中共烏海市委書記、中共錫林郭勒盟委書記等職務上的便利，非法佔有巨額公共財物；非法獲取證券內幕信息，在內幕信息敏感期內買入相關股票，洩露該信息，明示、暗示他人從事內幕交易活動，情節特別嚴重，依法應當以受賄罪、貪污罪、內幕交易、洩露內幕信息罪追究其刑事責任。

對以上案件，檢察機關在審查起訴階段分別依法告知了被告人享有的訴訟權利，訊問了被告人，聽取了辯護人的意見，依法保障了被告人各項訴訟權利。

外交部：外國人員可經正常渠道辦理入藏

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷14日在例行記者會上指出，西藏事務純屬中國內政，不容其他國家干涉。外國人員進入西藏，可通過正常渠道辦理。事實上，每年都有大量中外人士到西藏訪問、旅遊和經商。

當天有記者問：美國國會通過法案要求允許美國外交官、記者和遊客進入西藏。如果以上人士無法進入西藏，美國國會希望拒絕中國官員進入美國。你對此有何評論？陸慷表示，美國國會通過的有關法案罔顧事實，粗暴干涉中國內政，違反國際關係基本準則，中方對此堅決反對，並已向美方提出嚴正交涉。

陸慷說，西藏事務純屬中國內政，不容其他國家干涉。外國人員進入西藏，可以通過正常渠道辦理。事實上，每年都有大量中外人士到西藏訪問、旅遊和經商。就拿美國來說，自2015年以來就有將近4萬人次的美國人士到西藏，這其中就包括美國眾院少數黨領袖、參議員等。這些都

充分證明，美國會法案對中方的指責完全站不住腳，也是中國政府和人民絕不能接受的。

陸慷還表示，我們敦促美國行政部門立即採取有效措施，阻止該案簽署立法，以免嚴重損害中美關係和兩國在重要領域的合作。

中外記者首次走進國防大學國際防務學院

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)13日上午，20餘家中外媒體的40餘名記者，首次走入位於北京的國防大學國際防務學院。

中外記者們現場觀摩了國防大學國際防務學院院長徐輝為外軍學員進行的「亞太地區安全形勢和中國的亞太安全政策」的授課，與徐輝和國防大學教授孟祥青、梁芳圍繞「中國軍隊

維護世界和平與地區安全穩定的實踐」進行了訪談交流，並參觀了國際防務學院營區及部分文化、生活等設施，採訪了部分在華學習的外國軍官。

來自塞內加爾的阿留·迪內中校向香港文匯報記者表示，在國際防務學院的學習是對其軍旅生涯的一次有益補充。國際防務學院培養了

各個國家的軍官，有着多元的文化，而中國又是一個強大的國家，特別是在軍事方面，能到中國來學習是一種榮幸。

來自科特迪瓦的阿卜卡爾中校則向香港文匯報記者讚揚道，國際防務學院的課程設置完善，質量高，其間可以向許多國際知名教授、專家學習，受益匪淺。



國防大學國際防務學院院長徐輝13日為外軍學員進行「亞太地區安全形勢和中國的亞太安全政策」的授課。